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“La riqueza consiste mucho más en 

el disfrute que en la posesión.” 

- Aristóteles - 

“Enseñar no es una función vital, porque no 

tienen el fin en sí misma; la función vital es 

aprender.” 

- Aristóteles - 



GENERALIDADES 

 



DEFINICIONES 
Pulso: Una perturbación momentánea, aislada, que se 

transmite. 

Tren de ondas: Una serie de perturbaciones 

consecutivas. 

Onda: Se utiliza en general para cualquier caso. 

 

 

Velocidad de propagación (v): Es la velocidad con que 

se transmite (con que viaja) la perturbación y la energía que 

transporta. La velocidad con que se propagan las ondas. 

Depende de las propiedades del medio por donde se 

transmite la onda. 



CLASIFICACIÓN 





ONDAS MECANICAS 



ONDAS ELECTROMAGNETICAS 



ECUACIÓN DE ONDA 
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DESCRIPCIÓN MATEMATICA DE LA 

SOLUCIÓN DE ONDA 



La ecuación muestra la estructura matemática que debe tener la función 

que describa un fenómeno físico que viaje en el tiempo y en el espacio. 

El signo menos que aparece en el argumento de la función f indica que la 

perturbación viaja hacia la derecha; en el evento en que viajase  hacia la 

izquierda, entonces ( ― )  se cambia por ( + ). En general se tiene: 

 

y (x,t) = f (x  vt) 

Donde v indica la rapidez constante con la que se propaga la perturbación. 



ONDAS VIAJERAS ARMONICAS 
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   tkxAtxy cos),( Con A =yo 



EJEMPLO 



Energía del movimiento ondulatorio 

 Sabemos que toda onda transmite (o tiene asociada a ella) una 

energía. En una onda mecánica encontramos que al propagarse la 

onda, cada porción del medio ejerce una fuerza y realiza trabajo 

sobre la porción siguiente. De este modo, una onda puede 

transportar energía de una región del espacio a otra. Sin embargo, 

es usual en el movimiento ondulatorio considerar la razón con que 

se transfiere energía por unidad de tiempo, esto es potencia. 

 Así mismo la potencia se puede expresar como la rapidez con que 

se realiza trabajo. Tendremos entonces que: 

- Potencia instantánea será: P(x,t) = Fuerza * velocidad,   y para una 

onda senoidal con función de onda   tkxAtxy  cos),(

Se tiene que: )(),( 222 tkxsenAFtxP  

La razón media de transferencia de energía es proporcional al cuadrado de la 

frecuencia y al cuadrado de la amplitud.!!!! 
Este es un resultado general para ondas mecánicas de todo tipo. 



Energía del movimiento ondulatorio 

 La potencia máxima será cuando la función seno sea máxima (esto 

es: sen2(kx – wt)=1).     

 La potencia media es: 

-Para una cuerda, F representa la tensión. 

 

-La potencia P se mide en watts 

Se puede tener variaciones de estas expresiones tomando: 

=vk  y  v2 =F/μ 
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La razón media de transferencia de energía es proporcional al cuadrado de la 

frecuencia y al cuadrado de la amplitud.!!!! 
Este es un resultado general para ondas mecánicas de todo tipo. 
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Recuerde que:  



Intensidad de las ondas 
 En general las ondas transportan energía en las tres dimensiones 

espaciales. En estos casos definimos su intensidad, I, como la 

rapidez media con que la onda transporta energía por unidad de 

área, a través de una superficie perpendicular a la dirección de 

propagación. La intensidad se da en  W / m2 

 Si las ondas se propagan igualmente en todas las direcciones a partir 

de una fuente, la intensidad a una distancia r es: 
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Donde 4r2 corresponde a la 

superficie de la esfera de radio 

r en la que se propaga la onda.   

Si no se absorbe o pierde energía, la potencia sería la misma 

para cualquier radio, por lo tanto la intensidad dependería de 

la distancia r. Así, para dos puntos distintos alejados a 

distancias r1 y r2, tendríamos que:   

2

1

2

2

2

1

r

r

I

I


Ley del inverso del cuadrado para la intensidad 



SUPERPOSICIÓN DE ONDA 



SUPERPOSICIÓN DE ONDA 



SUPERPOSICIÓN DE ONDA 

El principio de superposición establece que: 

“Si dos o más ondas viajeras se mueven a través de un medio, la 

función de onda resultante en cualquier punto es la suma 

algebraica de las funciones de ondas individuales.” 

 

Las ondas que obedecen este principio son llamadas ondas 

lineales. Las que no lo cumples son ondas no lineales. 

La combinación de ondas independientes en la misma región del 

espacio para producir una onda resultante se denomina 

interferencia. 

La interferencia es constructiva si el desplazamiento es en la 

misma dirección y destructiva en caso contrario. 
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Superposición de Ondas    

ONDAS CON LONGITUDES 

DE ONDA LIGERAMENTE 

DIFERENTES E IGUALES 

AMPLITUDES 
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Ondas estacionarias en una cuerda 

http://www.sc.ehu.es/sbweb/fisica/ondas/MovOndulatorio.html 

tsenxsenkAtxy nnOE  )(),(
Se presenta cuando una cuerda senoidal 

es reflejada por un extremo fijo de una 

cuerda, dándose una superposición de 

dos ondas (una incidente y otra reflejada) 

que se propagan por la cuerda. 

Con Aoe = 2A 
Amplitud 

de la onda 

A diferencia de una onda viajera, una onda 

estacionaria no transfiere energía de un 

extremo a otro 

Modos normales en una cuerda: Un 

modo normal de un sistema oscilante es 

un movimiento en que todas las partículas 

del sistema se mueven  senoidalmente con 

la misma frecuencia. 
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EJERCICIO 1 



EJERCICIO 2 



EJERCICIO 3 Y 4 



Dos ondas armónicas  se describen por : 

Donde A = 6.0 m, x está en m y t en s. 

 

¿Cuáles son la amplitud, la longitud de onda y  

Frecuencia de la superposición de estas ondas? 

En x=1.0 m y t=1.0 s ¿Cuál es el desplazamiento 

neto?  R/ 6.0 m, 1.57 m, 0.80, - 3.2 m 

EJERCICIO 5 


